听海洋故事 做守法少年

青版财经小记者团举办青少年海洋法治教育主题活动

■青岛财经日报/首页新闻记者 国瑾

青少年肩负着海洋强国的历史使命,承载 着民族复兴的伟大梦想,海洋教育对加强青少 年海洋法治教育、培养海洋意识、储备未来海 洋人才意义重大。近日,在青岛海事法院海洋 法治教育基地,青岛海事法院携手青版财经小 记者团举办了青少年海洋法治教育主题活 动。据悉,青少年海洋法治教育基地于日前正 式揭牌,该基地是青岛海事法院与青岛市教育 局两家单位协同推进青少年海洋法治教育的 又一重要举措。

据了解,青岛海事法院海洋法治教育基地 以中外海洋文明史、海洋法治史以及青岛海事 法院院史为主要内容,通过展板和声光电等手 段讲述了一个个波澜壮阔的海洋文明故事和 海洋法治故事,充分展现了青岛海事法院所具 有的"全球眼光、中国气派、海洋意识、中心视 國、厚生境界"五大特色。据悉,青少年海洋法 治教育基地是全国首家融合法治教育和海洋 教育的实践基地,该基地以"向海向洋向未来 济航济民济天下"为主题,不仅丰富了法治教 育资源,开创了法治教育新的专业领域,而且 赋予了青岛海洋教育特色新的内涵,增强了海 洋教育的品牌影响力。

在青岛海事法院法官的带领下,小记者 们在一楼观看了"世界部分",了解了世界各 国探索海洋、走向海洋的标志性事件,世界海 洋文明和世界海洋法治发展的故事。法官告 诉小记者们,1984年6月1日青岛海事法院挂 牌成立。海事法院设置不受行政区划限制, 具有跨区域管辖的特点,青岛海事法院管辖 区域南自山东省与江苏省的交界处,北至山 东省与河北省交界处的延伸海域以及海上岛 屿,海岸线长达3345公里,海域面积约16万平 方公里。

法官随后又向小记者们介绍了世界各 国探索海洋、走向海洋的标志性事件,小记 者们了解了舟、筏、帆船、蒸汽机船、内燃机 船等不同船舶的特点和样式,并以时间为 轴,了解了中国古人向海而生、走向海洋取

得的辉煌成就,以及在中国共产党领导下, 新中国海洋事业从弱到强、海洋法治逐步完 善的光辉历程……法官还重点介绍了青岛 海事法院自诞生之日起,在保障海上运输、 对外贸易发展和保护海洋环境等方面作出 的重要贡献。

此外,小记者们还观看了独家引进的国家 海洋博物馆的视频资料、中科院海洋所的科考

此次活动,使现场的小记者们树立了 "敬畏规则、尊重法律"的法治观念,增强了 他们的文化自信,同时开拓了小记者们的国 际视野。

听海洋声音 增海洋意识

夏日里一个晴朗的下午,我跟随青 版财经小记者团来到青岛海事法院青少年 海洋法治教育基地,进行了一次有趣的参 观学习活动。

走进海事法院海洋法治教育基地一楼 大厅,映入眼帘的是一块泰山石,紧挨旁的 屏幕显示文字:"努力让人民群众在每一个 司法案件中感受到公平正义",这就是海事 法院的核心理念。在一楼边走边看,伴随 老师的讲解,我们了解到不同时期的中外 海洋法、海洋文明发展史等。

顺着楼梯来到二楼,聆听着老师关于 古代造船技术、船舶发展史、船队编制、环 球航行历史等内容的讲解,作为一名车船 机械迷,我满腔的学习热情和夏日午后的 热度不相上下。我看到了船舶发展史的 介绍:最初是独木舟,由一个树干去皮挖 空制作而成,优点是体型小巧,可以快速 通行,缺点是容量太小,一次最多只能容 纳两人;独木舟之后就是船筏时代,船筏 是由几节树干组装而成的简易船只;再之 后是帆船时期,它利用自然力风力,这也 是船只发展史上的一个转折点;蒸汽机问 世之后便发展到蒸汽船,成为全世界通用 的船只;蒸汽船问世之后,人们驾船就不 用使用人力或者自然力了,可以运用机械 的力量;再后来是柴油时期,与蒸汽机类 似,但工作原理不同,柴油机的工作原理 是燃烧柴油,转热能为动能。

游览中不知不觉来到三楼,我看到了 无比壮观的场景:一艘货运船在海上艰难 航行,波涛汹涌,甚是真实。原来播放的是 海洋博物馆的珍贵视频资料、中科院海洋 所的科考视频等,一幕幕真实的场景讲述 了一个个海洋法制故事,展现了青岛海事 法院的五大特色——"全球眼光、中国气 派、海洋意识、中心视阈,厚生境界"。

随后,我们来到了审案模拟法庭现场, 知道了海事法院的管辖范围,观看了世界 航运线路,了解了近当代海运、航海科学知 识,这些知识开拓了我的视野,我感觉自己 的海洋及法制意识瞬间得到了提升。

最后我们还采访了海事法院的法 官。我提出一个问题:"海事法院处理哪 些案件呢?"法官说:"主要是在海上,比 如船只碰撞等,都由海事法院处理。"我 还回答了法官的一个问题:"船只为何会 在海上相撞?""夜里,船只并没有看到远 方的其他船只,在加速航行,结果没来得 及刹车就撞上了。"我的回答得到了法官

海洋是地球之母,没有海洋就没有各 种生物,包括人类。通过此次参观学习, 我明白了利用海洋必须保护好海洋的道 理,也提升了保护海洋的意识。我会从自 身做起,保护海洋,保护蓝色国土,维护国 家海洋权益,为祖国海洋事业贡献自己的 一份力量。

> 青岛宁安路小学 五年级 周家熠 指导教师 吴晓红



在青岛海事法院海洋法治教育基地,法官向青版财经小记者们介绍全球的航 运线路。 记者 盛军 摄

美丽崂山

崂山是个景色宜人的地方,冬无严寒、夏 无酷暑,难怪大家都说:生长在崂山很幸福。

周末,妈妈带我去崂山游玩,我又一次欣 赏到了美丽壮观的崂山。

走在乡间的小路上,老远就闻到一股香味, 妈妈说是桂花的芬芳。看到树枝上的果实,有 红红的苹果,灯笼般的柿子,妩媚动人。微风吹 过也会晃动几下,像是在向我们点头,也像是炫 耀那可爱动人的姿色。怪不得大文豪苏轼有诗 云:"一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。"

崂山的山峰有好多形状,有的像大象、像 狮子、像蘑菇,形形色色,姿态万千。在山石中 间,倔强地伸出了一株株绿树,为整座山添加 了绿意。沿着山路石阶拾级而上,路边摆摊儿 的有的卖茶水、也有卖崂山特产冻菜凉粉的。 路边的草木随着风的伴舞高声弹唱,发出"沙 沙、哗哗"的声音,好像在唱二声部。

哗哗哗……原来是到瀑布了,只见它像一 条龙直冲下来,一头扎在水里,发出巨大的响 声……一阵阵回声响起。看一眼崂山的泉水 真清啊!清得就像透明的水晶;尝一口崂山的 泉水真甜啊! 甜得心里乐开花。

我生长在美丽的崂山,这是多么幸福和 自豪啊!

青岛基隆路小学 五年级4班 刘梓权 指导教师 宋培常

一堂精彩的海洋法治教育课

近日,我跟随青版财经小记者团来到青 岛海事法院青少年海洋法治教育基地,参加 青少年海洋法治教育主题活动,这里是全国 首家融合法治教育和海洋教育的基地。

一进门,我被泰山石前的一句话吸引住 一"努力让人民群众在每一个司法案件 中感受到公平正义",这句话一直鞭策着法 院的叔叔阿姨们认真履行职责。

负责讲解的老师为我们介绍了中外海 洋法治史、海洋文明史等内容,带领小记者 们参观了世界海洋文明和海洋法治、中国海 洋文明、新中国船舶工业发展史、海事经典 审判案例等展区。

我们观看了独家引进的国家海洋博物 馆的视频资料、中科院海洋所的科考视频 等,了解了一个个波澜壮阔的海洋法治故 事。我知道了第一部海上法典的雏形-《汉谟拉比法典》。我了解了我国古代的丝 绸之路,郑和下西洋开辟海上贸易的冒险传 奇尤其吸引我,在他的推动下,中国的大批

丝绸、陶瓷、茶叶等商品远销海外,促进了中 外文明的交流。

精彩的参观内容让我和小记者们大呼 过瘾。这次的活动让我们丰富了法治知识 和海洋知识,增强了爱国意识,也开阔了我 们的国际视野。同时,我也坚定了决心,立 志从自我做起,争当新时代遵纪守法的好 少年。

> 青岛鞍山二路小学 胡萌婕 指导教师 迟蔚

学习海洋法律 建设海洋强国

近日,我们青版财经小记者团来到青 岛海事法院青少年海洋法治教育基地,学 习了海洋文明发展史和世界海洋法律知 识,了解了青岛海事法院的发展史,上了堂 精彩生动的船舶科学课和海洋法律课。

走进青岛海事法院,大厅正中间有一块 泰山石正立于水池中央,泰山石代表公平公 正,水代表海洋,两者合一就是海事法院。 难道海上也有法院吗?是的,海事法院就是 用来处理有关海洋航运矛盾纠纷的法院。

有海事法院自然也有海洋法律。在海 事法院一楼的展厅里,展示了人类海洋文 明发展史和海洋法的起源。最先探索海洋 的是古埃及人,他们坐着独木舟探寻海 洋。然后是罗德人,他们主宰着地中海,颁 布了《罗德海法》,作为一部国际法通用于

了新大陆,麦哲伦实现了环绕地球航行,渐 渐地,海上贸易开始兴盛,人类对海洋有了 更多的认识和了解。

二楼展厅展示了中国海上贸易发展史 和青岛海事法院的院史。三楼展厅陈列的 是新中国船舶工业发展史。从独木舟发展 为大型战船,再演变为巨舰,到如今造出航 空母舰。回首古代,最令我印象深刻的是 明朝郑和宝船,船长足足有100多米,是当 时世界上最大的木帆战船。《明朝那些事 儿》中曾讲道,从明代宝船制造遗址中出土 过一根木杆,长11米,大家原本以为是桅 杆,其实是舵杆。连舵杆都有这么长,那船 的大小简直就如同航空母舰。

参观完展厅,我们来到了气势恢宏的 会议大厅,观看了海事法庭的精彩宣传片,

这让我想起了一楼大厅泰山石旁庄严的一 句话:"努力让人民群众在每一个司法案件 中感受到公平正义。"

在采访提问环节,我率先向法官老师 提出了自己的问题:"在船上偷东西是在海 事法庭审判吗?"法官老师回答:"偷东西属 于刑事案件,要在刑事法庭审。"小记者们 积极提出各种问题,法官老师都一一给出

了细致的回答。 精彩纷呈的海洋展览让我流连忘返, 我生活在海滨城市青岛,我热爱大海,我深 知航海航运需要法律的保护,我深知肩负 建设海洋强国的光荣使命,我一定要发奋 努力,多学习法律知识,为保护海洋作出自 己的贡献。

